山西省长治市潞城区微子镇

千万工程 "铺开乡村"新画卷

以点带面,由易到难,党建引领,久久为功

近年来,山西省长治市潞城区微子镇深入贯彻落实中央及山西省、长治市、潞城区有关会议精神,认真学习践行浙江"千万工程"经验,因地制宜推进乡村振兴。从村庄清洁行动到基础设施建设,再到发展产业与项目,潞城区微子镇以重点突破带动全局工作,为微子古镇打开乡村振兴新局面,为百姓铺开美丽乡村"新画卷"。

村容村貌"打头阵" 人居环境"谱新篇"

在微子镇东靳村,黄土飞扬 沟坎纵横的道路已成为过去,崭 新而笔直的柏油路成为村里交 通的新"血管"。村民们走在路上,乐在心中:"真的要给咱村的 村容村貌治理点赞! 无论是出去 做点小买卖,还是外面的亲朋来 家里,既方便又有面子!"与东靳 村相隔不远的漫流河村,蜿蜒清 澈的河水穿村而过,与山间秀丽 的村庄融为一体。为护好这条与 村民世代相伴的河流,该村持续 大力整治河道生态环境,动用大 型机械为河道清淤除污,为子孙 后代守护这一方绿水青山。漫流 河村党支部书记、村委会主任张 玉刚告诉我们:"保护河道生态 环境是漫流河村长期在做的工 程,近年来,结合国道环境治理 与村容村貌整治,漫流河村早已 不复曾经的荒凉杂乱,优美的生态环境已经成为村里的'新 名片,

据了解,微子镇将人居环境整治作为工作重点,大力推进城乡环卫一体化,已整治窨井40个、铺设道路2公里、修补硬路面2000平方米、主街道设置停车位65处、投放垃圾桶150组,极大改善了垃圾乱倒、电线乱搭、车辆乱停等现象,镇域面别焕然一新。以村容村貌治理为场切人点,微子镇实施了一面,对全镇供水管网断点、漏点问题进行

排查改造,改造后全镇用水总量平均下降 26%,降幅最大的村效65%,实现了资源节约高总总供水;由镇股份经济合作联合总风概。在实,联合区供销社和辖区粮村。统一等收粮大户,畅通收粮一等收粮大户,极时解决了新收高。是实,对合作社提供晒场、约150分分大、易霉变的问题;推进能源及分分、大大。易转通人户供暖管网5.2分大、易转通人户供暖管网5.2分、实现镇区周边6个村1400余户农户供热管网全部贯通,及时发放3714户"煤改电"取暖清洁温暖过冬。

党建引领"把好舵" 因地制宜"产业旺"

"千万工程"不仅是乡村人居环境整治与改善的乡村建设工程,也是惠民工程、民心工城乡融合发展的基础性、枢纽性工程。近年来,微子镇以党建为闭、以龙头为带动,以产业为依托,以制度为保障,因地制宜发展特色种植,切实推动基层党组织的政治优势、组织优势转化为推动产业振兴的发展优势,赋能乡村振兴,助力群众增收。

微子镇依托本地土壤及气候特色,党建做媒,科学谋划,统筹部署,大力发展艾草种植产业链,推动中药材重点企业与地方企业强强联手,目前,微子镇的艾草种植面积已由 2000 亩扩展

下一步,微子镇将持续学习运用"千万工程"经验,从实际出发,朝着宜居宜业和美乡村目标稳步前进。

(周珪喆 申婷婷)



图片新闻

山西省介休市举办首届"介里有货·嗨购新春"文化年货节 暨乡村 e 镇农特优产品展销会



近日,山西省介休市举办首届"介里有货·嗨购新春"文化年货节暨乡村 e 镇农特优产品展销会。

李亚娟 摄

资 讯

山西省长子县: 大棚绿意浓 乡村好"丰"景

"这批龙椒长得很好,收益应该不错。"看着大棚里一个个油亮的尖椒坚挺饱满,挂满枝头,即将抢"鲜"上市,山西省长子县常张乡陈家峪村党支部书记、陈家峪村东洼股份经济合作社负责人崔红伟笑得合不拢嘴。

在红伟天侍台小龙哨。 1月9日,外面虽然天寒地冻,但陈家峪村东 洼股份经济合作社的蔬菜大棚内却温暖如春、绿 意盎然,一排排尖椒生机勃勃、长势喜人。"我种 菜十几年了,2023年在这里承包了两个高标准温 室大棚,现在种的是尖椒,大概一周以后就能上 市。"种植户郭卫斌一边打理秧苗,一边把成熟的 尖椒摘下,"尖椒长势不错,品质也好,每个棚大 概能赚七八万元,不用出门打工,在家门口就能 有不错的收人。"

陈家峪村东洼股份经济合作社大棚园区总投资 350 余万元,占地 100 亩,共有 11 个大棚,采用"党支部+村集体+合作社+农户"经营模式,带动农户稳步增收的同时每年可为村集体增加30 万元收入。"我们从开始种植大棚就没有闲过,一年中最忙的就是冬天,虽然辛苦,但冬天菜价比其他时候高,收入多,大家都干劲十足。"崔红伟告诉记者。

近年来,陈家峪村支村"两委"依托现有优势资源想点子、找路子,乘着"一县一业"东风,大力发展以青(尖)椒为主的蔬菜种植产业,让蔬菜种植成为壮大村级集体经济、带动村民增收致富的新引擎。

产业兴旺是乡村振兴的关键,也是群众稳定 增收的有效路径。崔红伟表示,年后,合作社计划 进一步扩大种植规模,新建五个高标准温室大棚,全部用于青(尖)椒种植,预计每年为村集体 新增收13万元,助力乡村全面振兴。

(陈雨彤)

山西省太原市晋源区金胜镇: 党建联建攻破壁垒 邻里共治情味更浓

山西省太原市晋源区金胜镇政府宿舍小区建成于1970年,是典型的"高龄小区",存在基础设施老化、环境卫生差、治安管理难等实际问题,且居民多以老年人为主,长期处于无物业状态。自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,金胜镇金胜一社区党总支积极探索"1231"小区治理模式,推动党组织覆盖更全面、党员作用发挥更突出、资源配置更合理、社会温速更高效,

切实以高质量党建引领小区基层治理创新发展。 一核引领增强"邻"治理,党建共建织密小区治理网络。小区党支部牵头构建"支部书记一片长一组长"小区治理组织架构,建强小区"主心骨",解决小区无人牵头管事问题。为了准确掌握小区内的人数、户数和楼栋数等相关信息,小区党支部设计制作各种人员类型自治图,使小区各类治理要素一目了然。

两联融合拉近"邻"距离,联合共治打通小区治理壁垒。金胜一社区以微网格为切入口,成立关爱老人工作小组,建立社区网格员、小区党员、居民代表、物业分组入户工作机制,大力开展村(社区)结对帮扶共建工作,推动政府宿舍小区与新村小区联合共治,实现阵地资源共用、志愿服务联办、物业服务共享。

天下小、初业服务共享。 三熟自治发挥"邻"优势,齐力共管精准聚焦 民需民盼。小区党支部因地制宜推行"三熟自治",通过互相熟悉的人、管理熟悉的家、共做熟悉的事,让热心党员、居民共同参与小区管理,筑牢"邻里共治、邻里相助、邻里守望"的亲邻小区共同体。

一条路径绘就"邻"幸福,服务共享提升居民幸福指数。小区党支部以解决问题为导向,以优质物业管理为基础,通过与新村花园物业积极协商,由新村花园物业为小区提供供电、供暖等部分物业服务,着力化解居民燃眉之急,满足居民基本需求,逐步实现物业服务事项全覆盖,切实做到"民有所呼、我有所应"。 (阴东玲)